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EXERCICE 1 :

Evolution du taux de chômage selon les différentes CSP

	
	1975
	1987
	1991
	1999

	Agriculteurs exploitants
	0,2
	0,4
	0,6
	0,5

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprise
	1,3
	3,3
	2,5
	4,5

	Cadres et professions intellectuelles supérieures
	1,7
	2,9
	3,0
	4,5

	Professions intermédiaires
	2,1
	5,1
	4,2
	6,3

	Employés
	4,5
	12,4
	11,6
	14,1

	Ouvriers

Dont : ouvriers non qualifiés

Ouvriers qualifiés
	4,1
	14,8

18,8

11,2
	11,6

18,8

7,2
	15,1

	Ensemble
	3,7
	10,7
	9,0
	11,8


D’après l’INSEE, Population active , emploi et chômage depuis 30 ans, 1987 et INSEE, Enquête emploi, 1999.

11) Qu’est ce que le taux de chômage ? (1 point)

12) Quel est le point commun entre les deux premiers groupes socioprofessionnels présentés dans le tableau ? (1 point)

13) Montrez que, parmi les salariés,  les catégories les plus touchées par le chômage en 1975 sont aussi celles qui ont connu la plus forte augmentation du chômage depuis 1975. Exposez vos calculs. (3 points)

14) Après avoir montré que le risque de chômage n’est pas identique pour toutes les catégories de salariés, vous en expliquerez la cause. (3 points)

EXERCICE 2 :

	"Pour mesurer le manque d'emplois, il convient d'ajouter aux chômeurs tous ceux qui n'ont qu'un emploi à durée limitée : personnes en intérim et en contrat à durée déterminée (C.D.D.). Bien rares sont ceux qui choisissent de leur propre chef ce type de contrat. (…). Au total, 1.5 million de salariés ne disposent pas d'un contrat à durée indéterminée (C.D.I.), ce qui nous amène à un ensemble de 4.6 millions de personnes au chômage ou en statut précaire.

Enfin, pour mesurer l'ensemble du sous-emploi, on devrait 
	additionner à l'emploi précaire l'ensemble de l'emploi en C.D.I. à temps partiel accepté faute de mieux. Toujours selon l'enquête emploi, [plus de la moitié] des personnes employées à temps partiel souhaiterait travailler plus. (…) On aboutit à un total de 5.7 millions d'individus qui sont chômeurs, employés en contrat précaire ou à temps partiel subi".

Louis Maurin, Alternatives économiques n°145, février 1997


21) Qu’est ce qu’un C.D.D. ? Pour répondre à cette question, développez un exemple précis (vrai ou inventé) d’une personne qui a un C.D.D. (2 points)

22) Qu’est-ce que le « sous-emploi » ? (1 point)

23) Après avoir lu attentivement le texte, trouvez y (et développez) un argument qui contredise l’affirmation suivante : « Pour supprimer le chômage en France, il suffit de créer autant d’emplois qu’il y a de chômeurs ». (5 points)

EXERCICE 3 :

Le vrai visage de l’intérim : « Travailler quand je veux et où je veux ». Dans les années 1970, les publicités des entreprises de travail temporaire vendaient l’idée que le besoin de flexibilité répondait aussi à une aspiration des salarié(e)s à plus de liberté dans l’organisation de leur temps. Avec la crise de l’emploi, le message a changé : l’intérim est présenté comme un « tremplin vers l’emploi permanent ». Il est en fait devenu, au mieux, un passage obligé pouvant s’éterniser des années et, au pire, un enfermement dans une alternance de sales boulots et de périodes de chômage.

31) Quelle est la conséquence de l’enfermement des intérimaires dans une « alternance de sales boulots et de périodes de chômage » sur la définition de l’emploi et du chômage ? (4 points). (illustrez et explicitez soigneusement votre réponse).







